

МБУ «ЦБС Верхнеуслонского муниципального района»  
Матюшинская сельская библиотека – филиал №14

# «Девушка в танковом шлеме»

Выполнила: Садеева Л.А.

2021г.



*Кузовенина Анастасия  
Тимофеевна –  
ветеран Великой  
Отечественной войны*

Кузовенина Анастасия Тимофеевна родилась 1923 году в д. Матюшино Верхнеуслонского района ТАССР. Закончив Матюшинскую начальную школу, пошла учиться в Нижнеуслонскую школу. Учеба давалась девочке легко, ей нравилось узнавать новое и интересное .



Матюшинская начальная школа.



ВСТАВАЙ  
СТРАНА ОГРЯНЯЙ!

«22 июня 1941года прозвучал сигнальный колокол. Все люди, как на пожар, сбежали на площадь. Началось собрание, где сообщили о том, что началась война. В этот же день мужчины начали уходить в военкомат, а оттуда на фронт. В каждый дом пришло горе, много слез было пролито в этот день.»- из воспоминаний Кузовениной А.Т.

1 сентября 1941 года начался учебный год, Анастасия пошла в школу, в 10 класс, а октябре учеников старших классов, отправили копать окопы в Апастовский район. Анастасия и ее одноклассницы жили у одной местной жительницы-татарки. Женщина помогала детям всем, чем могла. Окопы рыли даже в сильные морозы, замерзали руки, ноги. Глинистую почву разбивали кувалдой. В феврале, закончив работы, дети пошли пешком из Апастово в свою родную деревню, шли два дня.



# Наши женщины в Великой Отечественной войне



4 июля 1942 года рано утром в дом Кузовениных принесли повестку на фронт. Анастасию Кузовенину, Машу Дубровину из Матюшино и других девчонок из Ключиц и В-Услона призвали в В-Услонский военкомат, а потом, пройдя медицинскую комиссию, девушки ушли на фронт.

Пять товарных вагонов из Казанского вокзала, где пассажирами были только молодые девушки, отправились на фронт. По дороге попали под первую бомбёжку. Молодых девушек привезли в разбитую казарму, дали обмундирование, гимнастерки больших размеров, которые приходилось ушивать в нескольких местах. Кузовенину Анастасию распределили в 202 танковую бригаду санитаркой.

Анастасия Тимофеевна рассказывала, как ей пришлось оказывать самую первую помощь раненому казаху. Ранено было лицо, от большого количества крови она растерялась и испугалась, но справилась с собой и помогла раненому.

# Позывной радистки- «Сфера»



Санитаркой Анастасия Тимофеевна пробыла недолго. Закончив курсы разведчиков, продолжила службу взводной радисткой, потом на наблюдательном и командном пунктах. Все команды шли через нее. «Сфера» был ее позывным.

В декабре 1942 года была образован 19 Краснознаменный Перекопский танковый корпус, куда вошли 79, 101 и 202 танковая бригада, в которой служила Анастасия Тимофеевна. С 5 по 24 июля корпус принял участие в Курской битве. На первом этапе сражения корпус стойко выстоял в обороне. Никогда не сгладятся в памяти участников того сражения те ожесточенные бои на «Молотыческих высотах» севернее Фатежа, где им пришлось в течение семи дней и ночей с 5 по 12 июля отражать непрерывные атаки бронированных фашистских орд. Приняв «боевое крещение» в боях на Курской дуге, корпус участвовал в освобождении Северной Таврии, Левобережья Днепра, солнечного Крыма.



Боевой путь  
19-го танкового корпуса

# Бой на Курской дуге



Про боевой путь 19 Краснознаменного Перекопского танкового корпуса написаны стихи, песни, книги: военно-исторический очерк «19 Краснознаменный Перекопский танковый корпус. 1942-1945 г.г.», автор И.Е.Шавров; документальная повесть «Огнем и броней», автор А.Кулаков; документальная повесть «Девушка в танковом шлеме», автор А.Кулаков; военно-исторический очерк «По путям дорогам фронтовым», автор М.Н. Тихненко.

В книгах рассказывается о несгибаемом мужестве и героизме воинов-разведчиков 19 Краснознаменного Перекопского танкового корпуса, об участии солдат и офицеров в битве на Курской дуге, освобождении Крыма и многих других операциях, где упоминается фамилия Кузовениной Анастасии Тимофеевны и славный путь ее однополчан.

Один из однополчан и боевой  
товарищ Анастасии Тимофеевны посвятил  
ей свое стихотворение «Радистка».



Документальная повесть «Девушка  
в танковом шлеме», автор А.Кулаков.

## «Радистка»

Боевая, храбрая подруга,  
Грудь твою украсила звездой  
Родина за личную заслугу  
В час, когда гремел над полем бой.  
В этот час бросала вражья стая  
Сотни бомб у твоего поста.  
Ты держала связь с передним краем,  
Взгляд твой нежный полон гнева стал.  
И услышав грозный голос смерти  
Свистом бомб у твоего поста,  
И связной принес тебе в конверте  
Передать по радио приказ.  
Быстрый взгляд читал по тексту код,  
Кисть руки работала ключом.  
Всем частям сигнал тобой был подан,  
Ты, вздохнув, включилась на прием.  
А вокруг тебя рвалось, гудело,  
Взрывы бомб мешали кровь с землей.  
Ты на вахте боевой сидела,  
Для победы, не щадя собой.  
Ты, как клад в душе хранила свойство.  
Свойства эти вскрыл жестокий бой.  
Мужество, отвага и геройство  
Грудь твою украсили звездой.

За участие в Курской битве Анастасия Тимофеевна была удостоена орденом Красной Звезды, которую получила на фронте. Вручал командир бригады Фищенко. Анастасия Тимофеевна рассказывала: «Помню, вручая мне награду, он сказал: «Больше надо девчонок награждать и поздравлять, их хоть можно в щечку поцеловать».



Так же Анастасия Кузовенина была награждена орденом Отечества и юбилейным медалями Великой Отечественной войны 1941 – 1945г.г.

Однополчанином Анастасии Кузовениной был младший лейтенант Фарит Яруллин - автор первого татарского балета «Шурале».



(1914 – 1943) –  
татарский композитор, основоположник национального балета

В марте 1944 года, попав под минометный обстрел, Анастасия Тимофеевна получила ранение в голову, была контужена.

В апреле 1944 года вернулась на свою малую родину- деревню Матюшино.



Малкин Николай и Кузовенина Анастасия

В 1946 году Анастасия Тимофеевна начала работать учителем в Матюшинской начальной школе. Более 30 лет она проработала учительницей начальных классов и воспитала не одно поколение учеников.



1950 год



19 мая 1968 год.  
Кузовенина Анастасия Тимофеевна была  
пионервожатой с 1946 по 1980 год.

Выйдя на пенсию, Анастасия Тимофеевна продолжала активно участвовать в общественной жизни села, долгие годы она являлась председателем совета ветеранов Великой Отечественной войны д. Матюшино и д. Бахчи-Сарай.



Анастасия Кузовенина - агитатор колхоза «Волга»

Выступала в составе фольклорного ансамбля «Волжанка»



Фольклорный ансамбль «Волжанка» был организован  
в деревне Матюшино в 1987 году

Анастасия Тимофеевна была частым гостем Матюшинской школы и учащиеся с интересом слушали её рассказы.



Встреча ветеранов





## УЧИТЕЛЯМИ СЛАВИТСЯ РОССИЯ!

На краю деревни Матюшино стоит красивый ухоженный дом, утопающий в зелени и цветах. Здесь живет ветеран воины и труда,уважаемый всеми учитель Матюшинской школы – Кузовенина Анастасия Тимофеевна!



инженеры... На всю жизнь они запомнили свою первую учительницу, ее добрые глаза, ласковую улыбку

Будучи на пенсии. Анастасия Тимофеевна активно участвовала в общественной жизни села, долгие годы являлась председателем совета ветеранов войны Матюшина и Бахчи-Сарай.

В настоящий момент, несмотря на свой возраст, она выступает в составе фольклорного ансамбля.

Учащиеся интересуются историей своего села и преподавателями Матюшинской школы, поэтому с интересом слушают рассказы Анастасии Тимофеевны, которая является частой гостьей школы.

В этом году Анастасии Тимофеевне исполнится 80 лет.

Коллектив Матюшинской школы помнит ее и ценит. Поздравляет с наступающим юбилеем и Днем учителя, желает крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни.

Вы всегда рядом с нами  
останетесь,

Потому что нужны нам всегда,  
Значит, Вы никогда

не состаритесь

Никогда! Никогда! Никогда!

С уважением педколлектив  
Матюшинской СОШ.

«Волжская новь»  
№ 120, 4.10.2003г.

## К 60-летию Победы

# По зову Родины

Пятнадцатилетнюю девочку – почтальонку Анастасию Кузовенину - в Матюшино помнят многие. В те предвоенные годы Настя разносила по родному поселку письма и газеты, которые забирали из Н.Услона, ближайшего почтового отделения.

Когда началась война, Насте было 17 лет. Впереди была вся юность, но время внезапно остановилось для всех советских людей. С такими же 17-летними мальчишками и девчонками Настя отправили на окопы. Когда в декабре 1941 г девушке исполнилось 18 лет, она твердо заявила, что пойдет на фронт. Спустя несколько месяцев так и случилось.

Наша землячка служила в 19 корпусе в составе 202 танковой бригады радисткой. Оперативно отправленные, принятые и доставленные командованию сообщения нередко влияли на положительный исход боя. Под грохотом канонады и свист пуль, невзирая ни на что, радистка Кузовенина принимала данные о местонахождении противника и передавала их в штаб. Бойцы называли ее сестренкой, с ней они передавали приветы, с ней прощались в прямом эфире, зная, что уже больше не вернутся из этого боя.

Анастасия Тимофеевна Кузовенина участница Курской битвы, штурмовала Перекоп, освобождала от немецко-фашистских захватчиков Крым. А о том, как она служила, красноречиво говорят ее награды, которые она бережно хранит и одевает лишь в торжественных случаях.

первых учеников.

Уйдя на заслуженный отдых, Анастасия Тимофеевна и не думала о спокойной жизни, не таковы были ее характер и натура. Вскоре в поселке она собрала близких ей по духу женщин и организовала фольклорную группу «Волжанка».

Надо сказать, что Анастасия Тимофеевна большой знаток народных традиций и обрядов, в свое время эти знания передала ей ее мать.

Вскоре «Волжанка» стала известна на весь район, а весть о том, как матюшинцы празднуют Троицу, дошла и до республики. Каждый год в Матюшине разыгрывалось целое представление по случаю этого праздника, которое собирало много зрителей. Анастасия Тимофеевна все эти годы оставалась бессменным руководителем коллектива и ведущей всех народных гуляний. Ее памяти мог позавидовать любой. С точным соблюдением всех правил и стариных обычая проводились в Матюшине праздники, которые, действительно, стали народными.

Эта красивая, энергичная женщина-объединила вокруг себя людей, любящих искусство, через песни передавая всю силу и красоту русского народа.

К сожалению, Троицу в этом году Анастасия Тимофеевна из-за болезни не смогла. Все чаще стала чувствовать в последнее время Анастасия Тимофеевна недомогание, годы берут свое. Единственным ее утешением являются внуки и сын Василий. Он у нее военнослужащий.

После Победы Анастасия Тимофеевна вернулась в Матюшино. В местной школе стала работать учителем начальных классов. Дети любили слушать ее рассказы о войне, поскольку брала она их не из книжек, а достоверно рассказывала о том, как воевала сама и еще тысячи сельчанам, чтобы Анастасия Тимофеевна поправилась и обязательно встретила свой главный в жизни праздник – 60-летие Победы. Хочется поклониться ей в пояс за подвиг, за достойно прожитую жизнь.

Наталья БУЗУНОВА.

Осенью сын увозит мать в город, а весной она просит его увезти ее в Матюшино.

На празднование 59-ой годовщины Победы Анастасию Тимофеевну привез сын, он все время находился рядом с матерью. Очень хочется ему и всем односельчанам, чтобы Анастасия Тимофеевна поправилась и обязательно встретила свой главный в жизни праздник – 60-летие Победы. Хочется поклониться ей в пояс за подвиг, за достойно прожитую жизнь.



9 мая 2011 года в день Победы на 88 году жизни Анастасии Тимофеевны не стало. Но светлая память о ней живет в сердцах тех, кто знал и любил ее. Она навсегда останется с нами.

- Использованный в презентации материал взят из личного архива МБОУ «Матюшинская СОШ» и Матюшинской сельской библиотеки.